



各地民众用各种工具观赏日环食 新华社发 快报记者 顾炜 摄

# 追日600里，见证千年最长日环食

“快看，快看，真的环起来了。好美，金黄色的‘指环王’！”昨天，世纪首场日环食真的来了，这是千年最长一次日环食，为了见证最美一刻，记者和南京的天文爱好者们一同赶到了连云港花果山玉女峰。在海拔600米的高山上，天文爱好者们拿出早已准备好的“秘密武器”，大家都在掐着点等待，16点53分，太阳和月亮紧紧“相拥”，天空出现了一个金黄色的环，爱好者们摘掉天文眼镜，用肉眼直接观看了千年最长日环食。

## »现场直击

**时间:15:36**

“天狗”吃了太阳上面还是下面？

“我看到了，太阳真的缺了一块。太好了，怎么那么小啊？是被天狗吃掉的吗？”

——南京市中山小学五年级 戴威

在去连云港的路上，大家都在留意太阳，看不到太阳的时候，大家都很焦急，会不会看不到啊？路上，车停了两次，本来想找个地方吃中饭的，但大家都怕错过日环食，没来得及买东西，就匆匆上车赶路了。下午2:00，车终于开进了连云港，过收费站的时候，看到太阳明晃晃地挂在天上，大家总算放下心来。

经过40多分钟的盘山路，终于到达了连云港的最高峰——玉女峰。虽然太阳高高照着，但山上零下5度，身上冷飕飕的，手也冻僵了。一路上大家都没怎么吃，怕上厕所连水也不敢喝一口。上了山，终于缓了一口气。

不过，大家关心的是，在这个600米的高山上，能看到日环食吗？“那是一定的！”连云港气象学会秘书长朱守东肯定地点点头。早在2~3天前，他们就开始关注连云港的天气了！朱守东说：“你们往北看，一片蓝天碧洗，往南看，还有一片薄云。”昨天中午12点有一股冷空气南下，有一阵子太阳身上浮了一层薄云，令人有点担心，好在冷空气很弱，云层正在一路北移，日环食开始时，天气会越来越好。朱守东说，连云港的玉女峰是江苏最好的观测点之一，虽然比山下气温低3度，但玉女峰把近地层的污染跨过，看日食最清楚不过了。

掏天文眼镜，架天文望远镜……一阵手忙脚乱后，大家就耐心等待太阳表演了。江苏省天文学会秘书长李旻从15:31就开始提醒大家了，还有22秒的时候，大家一起倒数21、20、19……

15:36:22，大家戴上太阳眼镜仰望太阳，不过，一开始大家发现太阳依旧圆圆的。“太阳怎么没有少一块啊？”“云层太厚了！”这时候，戴威发出一声尖叫：“我看到了，看到了！”大家都涌了过去，戴威把位置让给了大家，大家轮流看，不过，从望远镜里看到的是，太阳的缺口在上方。而照相机里显示的是，太阳右下角被咬了一小口。“这是因为望远镜成像的缘故。”李旻给大家解释。

5分钟后，像月饼一样的太阳凹进去了一块，已经很明显了。这个时候，月亮刚将太阳遮挡，日环食的前奏曲——初亏开始了。在这个时候，总是有乌云来干扰，顽皮的乌云和太阳月亮玩起了捉迷藏。幸好，太阳还是突破云层，出现在大家面前。而且，太阳在天空上被咬得越来越多，像小船，像月牙……

**时间:16:53**

金黄色“指环王”驾到

“太阳和月亮紧紧相拥，渐渐变成了一个金黄色的环。”

——连云港气象学会秘书长朱守东

“‘指环王’是什么样子的？能看到‘指环王’吗？”李旻身边的天文迷们不断发问。朱守东为大家做了解释，如果天空没云，也就是太阳毫无遮拦的情况下，太阳的环是大红色的；如果云层厚，云层里的水滴通过折射，散发出来的光环是金黄色的。

16:48，李旻又开始提醒大家注意了。天上，弯弯的“细月”在云端漫步，周围的阳光渐渐暗淡，在食既到来之前的1分钟，细细的“月牙”刚刚穿出云层，非常惊险。16:53左右，日面的东边缘只剩下窄窄的一段亮弧，发出像钻石似的光芒，好像强光闪耀下的钻石戒指，熠熠闪光，美丽的“指环王”出现了！“你们看，金黄色的，好美，好美！”现场一片欢呼声。

欢呼声中，大家摘掉了眼镜，用眼睛直视太阳。因为这个时候，月亮对太阳的覆盖率已经达到了90%以上，而且正是太阳落山的时候，光线很微弱，最适合用肉眼观看。天空中一个金黄色的圆环照得人心里美美的。与此同时，天空黑暗了很多，感觉身上又凉了一丝。惊险的是，由于云层的原因，“指环王”偶尔会被切成几段。

从食既到食甚，月亮紧紧拥抱太阳，太阳边上金黄色的光圈由西向东渐渐变换着光圈的粗细。太阳就像一个爱美的姑娘，在自己的脸上细细勾勒着，现场大家的眼睛紧盯着天空，怕错过了任何一个精彩瞬间。

朱守东告诉记者，这次虽然不是全食，但是覆盖率很高，对天气还是会有一定的影响，比如气温下降等，去年7月22日日全食降温了2度左右，而“指环王”出现了5分37秒左右，这期间气温有稍许变化，“可能只有零点几度之差。”

**时间:17:00 左右**

还没来得及复圆，太阳就带食落山了

“人生一次奇遇。”

——天文爱好者 琳英

“指环王”再次出现，熠熠闪光的钻石再次亮相时，人群中再次发出欢呼声。短短几秒钟过后，周围亮了起来，凉风渐渐平息，气温也逐步回升。细小的环右下角渐渐变粗，“月牙”渐渐变大，和云彩来回追逐。17点左右，太阳剩下四个四分之一的“月牙”，还没来得及复圆就悄然落下山去。

天文爱好者们又是一阵欢呼，终于看到了千年最长日环食，总算不虚此行。

下一次，人们要看日环食，要等到2012年5月21日了，而且江苏省内无法看到。

快报记者 胡玉梅

## »日食再次与南京无缘

### 老天又不赏脸 紫金山上只看到20秒日偏食



紫金山天文台上空的日食在云层中一闪而过 快报记者 顾炜 摄

又失望了！

日食真的和南京没有缘分，错过了2008年7月22日千年一遇的日全食之后，昨天因为云层遮阳，日偏食只在初亏时分，出现了短短20秒的时间。太阳始终躲在厚厚的云层中，令南京的“追日族”失望不已。

在南京紫金山天文台上，60mm望远镜摆放在天堡城圆顶内对日偏食进行观测，并同步通过网络进行视频直播。快报的“追日团”也与天文专家成灼面对面交流。据紫金山天文台科普部陈向阳介绍，南京日偏食开始于15:36，带食而落。

“今天也太不凑巧了，这么厚的云层，日食出得来吗？”昨日下午两点半，潘女士一边爬着紫金山一边焦急地看着乌云密布的天空，心不免揪了起来，在紫金山天文台的门口，记者发现，不少市民都已经聚集在一起，有备而来，手中拿着去年看日全食的时候用剩下的防护镜。“幸亏这镜子没有扔掉，没想到半年后还能派上用场。”在紫金山天文台门口守候的李老师对自己的英明举动显得很开心。尽管眼前是一片厚厚的云层，不过大家并不想放弃，希望能有奇迹发生。

“快看，出来了。”15点26分的时候，在云层中间出现

一片亮点，太阳在云层中若隐若现，这也让不辞劳苦爬上紫金山天文台的人们感到欣喜，纷纷抬头向天空望去，并且双手祈祷，“太阳公公，再多留一会儿吧。日全食的时候你已经让我失望了。”现场一位中学生的请求逗得大家哈哈大笑。

随着日偏食时间越来越近，大家也对太阳充满了期待。现场的人也不停地看手表。“时间到了，时间到了，看太阳出来了哎。”

15点36分，在大家的惊呼声中，太阳露出了脸，把周围的云层映射得通亮，在阴暗的天空中十分显眼，每个人都激动地重新打起精神，因为云层很厚，太阳圆面一点都不刺眼，大家连滤光眼镜都没戴，就能清楚地看见太阳下方少了一块。这次太阳也很给面子，让大家看了20秒左右，又躲了起来，但看到的市民还是连呼过瘾。

短短的20秒之后，太阳钻进了云层之后便再也不肯露出笑脸。所有观测者脸上都呈现出失望的表情。南京天文爱好者张先生表示，去年的日全食因南京下雨就错过了。这次看来又要失望了。下午四点左右，前来观测的人便大多散去了。因为昨天南京是多云的阴沉天，所以日偏食开始时，肉眼并没有感觉天气转暗。

快报记者 安莹 朱俊俊

## »相关新闻

### 后年我国还有日环食和小“日食”

新华社天津1月15日电 天文学家15日通报说，2012年我国境内还将有一次日环食和一次“金星凌日”引发的小日食”发生。

我国天文学家、南开大学教授苏宜介绍，2012年的日环食发生在5月21日上午。其环食带经过广东、福建、香港、澳门、台湾等地，时间大约4分

钟，大部分地区是“带食日出”。以后直到2019年就不再有日食了。

苏宜特别介绍说，2012年6月6日还将有一次由行星引起的小小的“日食”——“金星凌日”，是直到2117年以前所能看到的最后一次，凌日时间长达6小时，我国大部分地区都处于最佳观测地区。